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Calcolo del termine incognito di una proporzione continua. Soluzioni guidate. 
Arithmetic - Ratio & Proportion Solved Exercises 

 

1. 6 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  24 soluzione 

2. 𝑥 ∶  54 =  6 ∶  𝑥 soluzione

 

3. 18 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  2 soluzione

 

4. 28 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  7 soluzione

 

5. 3 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  27 soluzione 

6. 4 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  81 soluzione 

7. 2 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  50 soluzione 

8. 𝑥 ∶  3 =  12 ∶  𝑥 soluzione 

9. 24 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  54 soluzione 

10. 32 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  98 soluzione 

11. 36 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  9 soluzione 

12. 0,6 ∶ 𝑥 = 𝑥 ∶ 2,4 soluzione 

13. 150 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  6 soluzione 

14. 4,41 ∶  𝑥 = 𝑥 ∶ 4 soluzione 

15. 1

4

1

25
: :x x=  soluzione 

16. 5

16
: 𝑥 = 𝑥:

10

2
 soluzione 

17. 
𝑥:

1

27
=

49

3
: 𝑥 soluzione 

18. 
𝑥:

8

3
=

2

3
: 𝑥 soluzione 

19. 75

49

3

16
: :x x=  soluzione 

20. 

45

28
::

7

5
xx =

 
soluzione 

21. 
xx :

5

4

45

16
: =

 
soluzione 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com


Proporzioni continue. Calcolo. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 2 

Copyright© 1987-2020 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org  - contact: ubaldo@pernigo.com  
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

22. 0,04̅ ∶ 𝑥 = 𝑥 ∶ 1,6 

8

85
=x  

soluzione 

23. 𝑥 ∶ 0, 1̅ = 5, 4̅ ∶ 𝑥 

𝑥 ∶ 0, (1) = 5, (4): 𝑥 

𝑥 =
7

9
 

soluzione

 

24. 𝑥 ∶ 2, 6̅ = 0, 6̅ ∶ 𝑥 

𝑥 ∶ 2, (6) = 0, (6) ∶ 𝑥 

𝑥 =
4

3
 

soluzione

 

25. 0, 3̅ ∶ 𝑥 = 𝑥 ∶ 0, 1̅  

)1(,0::)3(,0 xx =  
33

1
=x  

soluzione

 

26. 









+=




















−

4

1
2::

5

2

4

1
2

xx  20

9
=x  

soluzione

 
27. 

3
2

3

1

4
2

1

3
−









 =  +



















: :x x

 
6

7
=x  

soluzione

 

28. 
( ) 








+=−

7

2
2::3,01,1 xx

 
10

21
=x  

soluzione

 

29. 









+








+

=



















+

+

−

−

−

3,0
4

1
:5,0

8

3

9,11:691,2
::

3,01

3

1
25,0

2

1
6,0

75,01
xx

 
12

5
=x  

soluzione

 

30. 

xx :

4

1

3

1

12

11
2

1

3

5

6

7

10

7
1

9

5

3

7
:

2

1

3

2

:

−







+

−+

=









−









−

 

1=x  

soluzione

 

31. 
( ) 








+=−

7

2
2::3,01,1 xx

 3

4
=x  

soluzione

 

32. (1 + 1, 6̅) ∶ 𝑥 = 𝑥 ∶ (1 − 0, 3̅)
 3

4
=x  

soluzione
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33. 




























+=








+

23

2

1
:

2

1
1::1

2

1
xx  2

3
=x  

soluzione

 

34. 








+=








+

20

29
1::

5

4
1 xx  10

21
=x  

soluzione

 

35. 








−=








−

20

11
3::

5

1
2 xx  10

21
=x  

soluzione

 

36. 

9

1

3

2

5

3
27

1
:

3

1

::

8

7
1:

2

1
45

52

−+

=









−

xx  2

3
=x  

soluzione

 

37. 
(3 −

5

4
+

1

8
−

5

8
) : 𝑥 = 𝑥: (2 +

1

2
−

5

4
) 

𝑥 =
5

4
 

soluzione

 

38. 
[(

1

2
)

3

: (
1

2
)

2

+ 2] : 𝑥 = 𝑥: [2 + (
1

2
)

4

: (
1

2
)

3

] 
𝑥 =

5

2
 

soluzione 

39. 
[(1 +

1

2
) + (

1

2
)

4

: (
1

2
)

2

]

2

: 𝑥 = 𝑥: [1 − (
3

16
:
1

4
) +

5

16
] 

𝑥 =
21

16
 

soluzione 

40. 
[1, 3̅ ∶ (0, 5̅ ∶ 0, 3̅ −

1

2
)] : 𝑥 = 𝑥: (1 −

15

14
∶ 1,5) 𝑥 =

4

7
 

soluzione 
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Esercizi e soluzioni 

 

 

6 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  24 

Proporzione continua 

Per la proprietà fondamentale delle proporzioni si ha 𝑥 = √𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑒𝑖 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑖 𝑛𝑜𝑡𝑖 

𝑥 = √6 ∙ 24 = √144 = 12 

oppure 

𝑥 = √6 ∙ 24 = √6 ∙ 6 ∙ 4 = 6 ∙ 2 = 12 

 

Oppure 

6 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  24 

Per la proprità fondamentale 

𝑥 ∙ 𝑥 = 6 ∙ 24 

𝑥2 = 6 ∙ 24 

Tralasciando, per ora, che se 𝑥2 = 𝑎 abbiamo che 𝑥 non corrisponde alla √𝑎 abbiamo che 

𝑥 = √6 ∙ 24 = √144 = 12 
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𝑥 ∶  54 =  6 ∶  𝑥 

Proporzione continua 

Per la proprietà fondamentale delle proporzioni si ha 𝑥 = √𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑒𝑖 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑖 𝑛𝑜𝑡𝑖 

𝑥 = √54 ∙ 6 = √324 = 18 

oppure 

𝑥 = √54 ∙ 6 = √9 ∙ 6 ∙ 6 = 3 ∙ 6 = 18 

 

Oppure 

𝑥 ∶  54 =  6 ∶  𝑥 

Per la proprità fondamentale 

𝑥 ∙ 𝑥 = 6 ∙ 54 

𝑥2 = 6 ∙ 54 

Tralasciando, per ora, che se 𝑥2 = 𝑎 abbiamo che 𝑥 non corrisponde alla √𝑎 abbiamo che 

𝑥 = √6 ∙ 54 = √324 = 18 
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18 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  2 

Proporzione continua 

Per la proprietà fondamentale delle proporzioni si ha 𝑥 = √𝑝𝑟𝑜𝑑𝑜𝑡𝑡𝑜 𝑑𝑒𝑖 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑖 𝑛𝑜𝑡𝑖 

𝑥 = √18 ∙ 2 = √36 = 6 

oppure 

𝑥 = √18 ∙ 2 = √9 ∙ 2 ∙ 2 = 3 ∙ 2 = 6 

 

Oppure 

18 ∶  𝑥 =  𝑥 ∶  2 

Per la proprità fondamentale 

𝑥 ∙ 𝑥 = 18 ∙ 2 

𝑥2 = 18 ∙ 2 

Tralasciando, per ora, che se 𝑥2 = 𝑎 abbiamo che 𝑥 non corrisponde alla √𝑎 abbiamo che 

𝑥 = √18 ∙ 2 = √36 = 6 
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28 : x= x : 7 

𝑥 = √28 ∙ 7 = √196 = 14 

 

 

 

 

981273

273

===

=

x

xx
 

 

 

 

 

1892814814

814

====

=

x

xx
 

 

 

 

10100502

502

===

=

x

xx
 

 

 

 

 

636123

123

===

=

x

xx
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24 : x = x : 54 

3633223322

3322325424

2222

22

===

===x
 

 

 

 

32 : x= x : 98 

𝑥 = √32 ∙ 98 = √16 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 49 = √16 ∙ 22 ∙ 72 = 4 ∙ 2 ∙ 7 = 56 

 

 

 

36 : x= x : 9 

𝑥 = √36 ∙ 9 = √62 ∙ 32 = 6 ∙ 3 = 18 

 

 

 

0,6: 𝑥 = 𝑥: 2,4 

6

10
: 𝑥 = 𝑥:

24

10
 

𝑥 = √
6

10
∙

24

10
= √

2 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 22

102
=

12

10
=

6

5
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150 : x= x : 6 

𝑥 = √150 ∙ 6 = √900 = 30 

 

 

 

 

 

4,41: 𝑥 = 𝑥: 4 

441

100
: 𝑥 = 𝑥: 4 

𝑥 = √
441

100
∙ 4 

𝑥 =
√441

√100
∙ √4 =

21

105
∙ 2 =

21

5
 

 

 

 

 

 

1

4

1

25
: :x x=  

10

1

100

1

100

1

25

1

4

1
====x  
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5

16
: 𝑥 = 𝑥:

10

2
 

5

16
: 𝑥 = 𝑥:

5

1
 

𝑥 = √
5

16
∙

5

1
= √

25

16
=

5

4
 

 

 

 

 

 

𝑥:
1

27
=

49

3
: 𝑥 

𝑥 = √
1

27
∙

49

3
= √

49

81
=

7

9
 

 

 

 

 

 

𝑥:
8

3
=

2

3
: 𝑥 

𝑥 = √
8

3
∙

2

3
= √

16

9
=

4

3
 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com


Proporzioni continue. Calcolo. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 11 

Copyright© 1987-2020 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org  - contact: ubaldo@pernigo.com  
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  
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3
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xx =  

28
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3
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=


=


=


=
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x
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45
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::

7
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3

2

9

4

45

28

7

5
===x  

 

 

 

 

 

xx :
5

4

45
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: =

 

15

8
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24

5

4

45

16
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=



==x  
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0,04̅ ∶ 𝑥 = 𝑥 ∶ 1,6 

( )
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4
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8
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4

10
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4
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𝑥: 0, (1) = 5, (4): 𝑥 

𝑥:
1

9
=
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9
: 𝑥 
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1

9
=

49

9
: 𝑥 

𝑥 = √
1

9
∙
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9
= √
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=

7

9
 

 

 

 

 

 

𝑥: 2, (6) = 0, (6): 𝑥 

𝑥:
26 − 2

9
=

6

9
: 𝑥 

𝑥:
24

9
=

2

3
: 𝑥 
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8

3
=

2

3
: 𝑥 

𝑥 = √
8

3
∙

2

3
= √
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9
=

4
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